

第十八届省运会2024年度锦标赛计牌计分项目结束 福州金牌数蝉联全省第一

本报讯(记者 陈君沂)随着2024年福建省青少年沙滩排球锦标赛近日落幕,第十八届省运会2024年度锦标赛计牌计分项目全部结束。我市派出1500多名运动员参赛,斩获24枚金牌,蝉联全省第一。

据了解,2024年福建省青少年锦标赛设置篮球、排球、柔道、摔跤、举重、跳水、游泳、赛艇等30个大项共65枚金牌。

与此同时,福州市第二十六届运动会赛艇比赛在东湖水运动中心举行,来自8个县(市)区的110名运动员参赛。“平时我刻苦训练,不断提升自己,这次的成绩我比较满意。”获得男子甲组公开级单人双桨2000米第一名、男子公开级测功仪第二名的陈弘毅说,他会更加努力,争取在以后的比赛中创造更好的成绩。

中秋假日出游 文明清风吹拂

本报讯(记者 燕晓)正值中秋佳节,许多人选择走出家门,用一场别样的旅行庆祝传统节日,大家都能将文明旅游记在心、践于行,为旅途风景增添风采。

作为福州的代表景点,三坊七巷国潮系列活动开展得热火朝天,游客络绎不绝。记者注意到,大部分游客能有序游览,不随意丢弃垃圾,不随意踩踏植物和攀爬文物古迹。

此外,为推进文明旅游、提升游客旅游体验,福州聚焦旅游市场“不合理低价”、擅自增加购物点、强制购物等违法行为开展执法检查,让游客玩得开心、玩得顺心。

我省首期民营提质争效 贷款投放完成 覆盖企业超4700家

本报讯(记者 欧阳进权)记者从省财政厅获悉,仅用1个月时间,我省首期100亿元规模民营中小微企业提质争效专项贷款就投放完成,覆盖企业超4700家,财政共贴息支持1亿元。

民营中小微企业提质争效贷款是我省从促进民营企业转型升级出发推出的政策性优惠贷款,今年计划推出两期共200亿元规模,省财政每年给予贴息1%。贷款支持对象为2024年8月6日起在我省(不含计划单列市)生产经营超过一年的民营中小微企业,贷款额度为民营中小微企业单户不超过1000万元、个体工商户单户不超过200万元。

下一步,省财政厅将积极推进第二期提质争效贷款投放,接续支持民营中小微企业创新转型、开拓市场。

快闪店开进福州机场

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 牛媛媛)记者获悉,随着客流量的回升,机场商业迎来新一轮增长机遇。福州机场在巩固现有市场份额的同时,通过创新营销策略和手段,不断实现运营突围。

近日,位于福州机场候机楼南翼的108平方米快闪店开始营业,迅速实现双日销售额破万元的佳绩。“过去,该地段商业因客流不如北翼而不受青睐。如今,快闪店颠覆了传统观念中机场商业招商周期长、转化速度慢的固有印象,为机场未来的商业发展开辟了新路径。”福州机场相关负责人说。

“玖熙”快闪店将“国际时尚”的概念巧妙融入设计,将一辆充满魅力的“国际时尚”大巴开进候机楼,吸引了众多旅客的目光;“玩觅”先巧妙地结合龙年传统文化元素打造国潮龙年快闪店,又别出心裁地打造了运动健康主题快闪店……通过快速搭建与个性化设计,这些商业形象以独特的外观成为福州机场的一道靓丽风景线,为旅客带来全新的视觉与感官体验。



福州乡村博物馆“拔节生长”

本报记者 蓝瑜萍 燕晓

在畚乡展示馆,感受民族文化的风采;在红色纪念馆,循迹革命年代的奋斗历程;在枇杷博物馆,亲历接地气、有农味的种植过程……近年来,随着博物馆热在福州持续升温,不仅城市博物馆成了热门打卡点,一座座乡村博物馆也破土而出。它们靠什么吸睛?如何长红?连日来,记者走访了多座乡村博物馆,一探究竟。

村博啥体验?

在乡间的建筑博物馆翻开“古厝读本”是一种什么体验?走进全省首家建筑文化博物馆——永泰县同安镇建筑文化博物馆,青石寨、爱荆庄、嘉禄庄等古民居造型林立,就连一块木板都有专属的名字,如藏品“悬鱼”等。

在这里,不经意间便可触摸历史和文化的脉络。“大家一进来就有一种进入古民居的气氛和感觉。”博物馆负责人鲍国忠说,同安镇是传统建筑之乡,罕见地保留着一批完整的清代大型古庄寨,馆内展示的水雕斜撑、雀替、吉祥石雕等古建筑构件,藏着故事,延续文脉。

眼下,各式各样的特色博物馆在福州乡村如雨后春笋般涌现,呈现出“百花争艳、各美其美”的态势——有的展现民族文化,如连江县东湖镇天竹村畲族村史馆,陈列了凤凰装、畲草药等200多件藏品,展示浓郁的畲族风情;有的立足当地特色产业,如永泰县东洋乡依托1.3万亩油茶资源打造油茶博物馆,讲述当地特色产业发展脉络,此外,青梅、枇杷、



游客在晋安区降虎村参观红军北上抗日先遣队(降虎)纪念馆。本报记者 林双伟摄

鱼丸、花卉等各县(市)区“地标性”元素也已单独设馆;有的沉下心来挖掘展示村史遗迹,如长乐区梅花古镇历史风貌展示馆、晋安区降虎村红军北上抗日先遣队(降虎)纪念馆等。

不同于大众对博物馆“高大上”的印象,这些根植于乡土大地的博物馆,大多走“小而美”的路线,尽管展陈空间、展品数量有限,但因凝练地提取当地最有辨识度的文化符号,最大限度避开乡村建设中“千村一面”的困境,以“小而美”出圈,成为乡村的一张靓丽名片。

都是谁在建?

“乡村需要博物馆”,意识到

这一点之前,福州根雕市级非遗传承人林兴坦更多的是为自己考虑。

6年前,林兴坦走遍全省,四处选址,希望找到一处僻静之地静心创作。来到罗源县飞竹镇溪溪村,当地的好生态和村干部的热情特别打动他,决心定居于此,并萌生了在乡村建一座根雕博物馆的念头。他将租下的村民旧房屋改造成根雕馆,展出自己数十年创作的200多件根雕作品。

以根雕馆为核心,他把这里发展成集作品展览、根雕培训等于一体的艺术文创基地。这些年,他每年都要举办几场根雕艺术展,众多省内外艺术爱好者慕名前来参观,给村里带来不少人气。

除了像林兴坦这样的民间力量,乡镇政府、村委会也是当下乡村博物馆的筹建主体,将博物馆作为文旅设施、文化空间打造过程中的“标配”,促进乡村文化振兴。

永泰各乡镇着眼地方特色,依托村庄空闲场所,打造出数十座既能展现乡村面貌又能突出乡村内涵的博物馆。在嵩口镇春光村古树名木博物馆,从莆田驾车前来游玩的林先生和家人看得津津有味,“现在想了解一个乡村,先到村里的博物馆里走一趟,准没错”。

如何活下去?

在持续火爆的“文博热”中,

晋安后屿片区旧改地块路网升级 9条新路中秋假期“打包”通车

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从市住建局获悉,晋安区后屿片区旧改地块路网工程第一标段的9条新路在中秋假期通车,串起片区出行的“微循环”路网。

这些新建道路包括松山路、崇贤路(一期)、寿面巷、镇西路、坊里巷、仓埕巷、官前路、王厝里、镇东

路,全长3.23公里。其中,800米长的松山路、618米长的崇贤路(一期)、480米长的官前路是次干道,均为双向4车道。

“这几条路作用挺大。”福州城投集团所属市城乡建总该项目负责人说,以崇贤路为例,改造前,周边居民想要去晋安区中医院,只能

通过沿线一条仅10米宽的小路,如今,双向4车道的新路上线,提升居民的就医体验。

路网升级带来的不仅有畅快舒适的就医路,也有便捷舒心的上学路。鼓山中心小学门前原来只有一条村道,每逢上下学,校门口交通流量比较大。通过新建的仓埕巷,家长可以方便地通过前横路开车直达校门口,缩短了约700米的接送距离。

同时,该项目也做到生态与景观的和谐统一,九成的行道树选用羊蹄甲和黄花风铃木。“这两种树兼具观赏性和适应性,平时可以播撒绿意,到了花期,竞相开放的花朵还能成为街头一道靓丽的风景线。”该负责人说。

除了此次通车的第一标段新建道路,第二标段的2条新路建设也火力全开,已完成超过三分之二的工程量。其中,崇贤路(二期)长380米,宽26米~32米;柳园路长627米,宽18米。



晋安区后屿片区9条新路通车。本报记者 陈晓晨摄

福州新区壶井片区城中村改造项目 中秋不停工 建设“加速跑”

本报讯(通讯员 林倩 记者 吴梓真)忙碌的身影、轰鸣的机器声、来回穿梭的工程车辆……前日是中秋假期第一天,但福州新区壶井片区城中村改造项目安置房十期项目现场,依然是一片繁忙的施工景象,参建人员坚守岗位,全力推进项目建设“加速跑”。

据了解,福州新区壶井片区

城中村改造项目安置房十期项目由福州新区集团承建,于8月正式开工。项目位于福州滨海新城万新路东北侧、泛月路东南侧、冰心中街西南侧、双龙路西北侧,总用地32.91亩,容积率2.5,总建筑面积6.5万平方米,将建设6栋17层~26层住宅楼及其他附属配套设施。

安置房十期项目于8月22日中标公示结束,8月23日福州新区集团进行施工许可申请工作,当日便领取了桩基施工许可证,跑出公示期结束即出证的“滨海速度”。在中秋佳节期间,秉持力度不减、节奏不变的奋斗劲头,紧盯项目建设节点目标,加速推进安置房建设。

榕城夜景设施亮灯时间调整

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从市住建局获悉,为做好福州市城区夜景设施管理,合理安排夜景灯光启闭时间,进一步提升市民服务,即日起至明年4月30日,城区各景观照明设施亮灯时间调整为每日18:00至22:00。

其中,海峡金融商务区建

筑立面灯光秀,将在每周二至周日晚上各表演3场(时间调整为19:30、20:30、21:30);法定节假日和重大活动期间,每天晚上各表演5场(时间调整为19:00、19:30、20:00、20:30、21:30);非表演时段时,按常态(节能)模式亮灯。

签约到投产仅1个多月 订单排到明年8月 鞋企在闽侯白沙茁壮成长

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 潘慧晶 陈堡)近日,在位于闽侯县白沙镇南洋工业区的福建福恩鞋业有限公司生产车间,生产线有序运转,员工们在工位上忙碌,从鞋面针车、贴底成形到打包装箱,干劲十足。

福恩鞋业是福建省福联鞋业有限公司的子公司,是专业生产运动鞋、休闲鞋的民营企业,产品远销40多个国家和地区。工厂建筑面积5万平方米,其中标准化厂房4万平方米,基础配套设施1万平方米。4月入驻白沙镇以来,该公司在人员招聘和产能订单形势上呈现出一片大好的景象。

“公司主要为世界知名运动品牌做代加工,能在白沙镇落地,离不开政府部门的大力支持。从签约入驻到正式投产,仅用了1个多月。现在日产量约1万双,而且订单量还在增加,已经排到明年8月份。”福恩鞋业总经理李双君说。

企业持续向好也释放出更多的就业机会和人才需求,吸引众

多附近的工艺品从业者求职。目前,该公司有400多名员工,多是附近的村民,有的在外务工多年,有着丰富的工作经验,有的刚刚入行,怀着欣喜的心情在家门口就业。“在这里上班离家近,更方便,而且可以利用自己做工艺品20多年的手艺,快速上手,提高收入。”员工张女士说。接下来,该公司计划扩大生产规模,预计可吸纳近2000人就业。

“我们之所以入驻白沙镇,是看中这里良好的营商环境、完善的产业链及政府的全力支持。未来,我们满足于做一家代工企业,有信心持续拓展业务范围,不断做大做强。”李双君说。

福恩鞋业是白沙镇近年来不断提高招商引资吸引力的缩影。“下阶段,我们将从镇内资源、产业等现状出发,精准招商,营造良好的投资环境,做好工艺品和建材两大主导产业的服务工作,引导园区内企业积极引入上下游企业,不断壮大产业链,推动经济高质量发展。”白沙镇相关负责人说。

以死亡为给付条件的人身保险合同如何签订? 法院判决:未经被保险人同意并认可保险金额的合同无效

本报讯(记者 阮冠达)以死亡作为给付条件,这样的人身保险合同应该如何签订?近日,鼓楼法院审结一起人身保险合同纠纷,明确以死亡为给付保险金条件的人身保险合同,未经被保险人同意并认可保险金额的,合同无效。

原来,杨女士曾以母亲蒋某为被保险人,以每年5100元的价格向保险公司投保重大疾病保险,保险金额10万元。合同约定,若被保险人身故,保险公司将按照合同的基

本保险金额向身故保险受益人给付身故保险金。

当时,蒋某不在现场,业务员告知杨女士可以直接替蒋某代签保险合同。今年,杨女士诉请确认该合同无效,并要求保险公司退还保险费用。诉讼中,蒋某陈述,保险合同上的签字并非她所签,她不知晓本案投保及保险合同相关情况,不同意且不认可保险合同的保险金额。

鼓楼法院经审理认为,案涉

保险合同属于“以死亡为给付保险金条件”的保险合同,应当经被保险人同意并认可保险金额。被保险人蒋某明确表示案涉保险合同未经她同意并认可保险金额,保险公司未能举证证明存在应认定为蒋某同意并认可保险金额的情形,案涉保险合同应认定为无效。鼓楼法院判决确认案涉保险合同无效,保险公司向杨女士退还保险费。

根据保险法规定,保险活动

当事人行使权利、履行义务应当遵循诚实信用原则。以死亡为给付保险金条件的合同,没有经过被保险人的同意并认可保险金额的,保险合同无效。本案所涉保险合同包含以死亡为给付保险金条件的内容,杨女士没有获得母亲蒋某的同意,擅自为她投保,违背了诚实信用这一保险法基本原则。而保险公司业务员在签订合同时,明知投保人和被保险人不是同一人,也没

有向杨女士说明正确的投保流程以及违反流程会导致的严重后果,严重违法保险经营管理规定。

法官提醒,消费者投保前一定要及时询问,提高警惕,仔细阅读保险合同条款,确保自己的权益得到保障;保险公司在订立保险合同时,也应该严格审查是否取得被保险人同意,主动审查投保人与被保险人是否具有保险利益,尽到告知义务。